

文化视线

黄河岸畔 古城新生

——蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园建设叙事

文/图 本报记者 牛嘉荣



蒲州鼓楼

1988年,曾经鼎盛繁华的蒲州城已沉寂无数个春秋,城边的黄河早就改道。昔时一座桥连接起秦晋之好,桥下涌动的黄河水成为蒲州在历史舞台上最好的注解。

也是这一年,探铲一路摸排,发现了掩埋在历史尘沙中的铁牛。1991年,唐开元十二年铸造的铁牛四尊完整出土。那是唐玄宗的年代,从竹索旧桥到铁索铁锚的转变,也是这样一座占当时全国年产量五分之四的浮桥,架起来属于蒲州城的繁华。

东西两岸各铸四尊铁牛,约160万斤的用铁量铸牢了一座古城的高光。蒲州的重量,是古代黄河上繁忙的蒲津渡,是中条山的矿石与解县盐池生产的潞盐等物资运往长安,是唐朝时的中都,是“蒲州故里多豪贾”。

客商云集,往来盛宴,蒲州城这场戏,随着黄河水位的逐年抬高,蒲津浮桥的废弃、嘉靖三十四年的大地震、三门峡水库的修建,退场仿佛成为必然。好在,考古人的一路追寻,铁牛的“重见天日”,蒲州故城遗址残存的城墙与建筑,历史上的明珠虽有蒙尘,但蒲州,还是留存了下来。

2001年6月,蒲津渡与蒲州故城遗址由国务院公布为第五批全国重点文物保护单位,这座见证黄河文明两千载沉浮的“史书”正式纳入国家文保体系。此后20余年,遗址保护按下“快进键”:2012年,《蒲津渡与蒲州故城遗址保护规划》经国家文物局批准后,山西省人民政府予以公布;2013年,蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园经国家文物局批准立项并公布;2024年1月,《蒲津渡与蒲州故城考古遗址公园总体规划》通过国家文物局审批……

从进入第五批全国重点文物保护单位,到跻身国家文物局“十五”时期大遗址保护项目库的150处重要大遗址名单,再到入选《大遗址保护利用“十四五”专项规划》和《黄河文化保护传承弘扬规划》,纳入《山西考古工作“十四五”专项规划》,这座集渡口遗址、州府城址等于一体的“文明综合体”,已成为解码黄河文明、构建文化坐标的重要载体。随着蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园建设的推进,这座承载了2000年风云的古城正准备迎来属于它的时代“新生”。

历史遗存 千年古城焕新生

从永济西收费站驶出,沿着万鹳线一路向前,途经普救寺,在一处石牌楼下停下,牌匾上刻着“蒲州古城”。从这里穿过,便进入了蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园。

车辆遇见的第一个环岛,是蒲州故城西城东门瓮城遗址,继续向前,蒲州鼓楼遗址坐落在第二个环岛中央,路旁就是蒲津渡与蒲州故城遗址考古工



修缮后的南门瓮城

作站。“通俗来讲,路过西城东门瓮城遗址,就相当于进入内城,来到了古时人们生活居住的场所。”蒲津渡与蒲州故城文物保护所副所长郭海如介绍,蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园坐落

在万鹳线上,恰好在普救寺与鹳雀楼的中间位置。沿万鹳线一路向西,从西门瓮城穿过,就可以看见城外的蒲津渡遗址了,也就是人们常说的“铁牛”。

蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园规划面积为544公顷,东至蒲州故城东城外现状和规划道路,南至蒲州故城南城墙南侧黄河一号旅游公路,西至蒲津渡遗址以西300米,北至蒲州故城北城墙外170米。根据《国家考古遗址公园管理办法》,国家考古遗址公园是指“以重要考古遗址及其环境为主体,具有科研、教育、游憩等功能,在考古遗址研究阐释、保护利用和文化传承方面具有全国性示范意义的特定公共文化空间”,蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园自然也不例外。

该考古遗址公园具备五大定位:一是展现蒲津渡与蒲州故城在黄河文明发展过程中极负地位的人文地标。二是黄河文化带古河东地区历史变迁的重要展示节点。三是黄河中游重要的城市考古科研基地。四是展示华夏经典文化,兼具历史教育、生态涵养、休闲游憩等功能的复合型文化公园。五是带动永济市城乡发展与文旅深度融合的文物保护利用示范区。该考古遗址公园将以蒲津渡与蒲州故城的区域位置、政治军事地位、城市营建、经济贸易等方面的发展与演变为展示核心,并具体展示遗址的历史沿革、发展历程、区位地理特征与环境变迁、战略地位发展、古代大型桥梁营建、城市选址营建及发展变迁、唐代蒲州城营建、城防体系建设与军事活动、古代贸易路线与蒲商发展历程、黄河河道变迁与黄河治理、明清城市营建、考古与文物修复基本技术的公众普及与体验等。

“国家考古遗址公园的建设,不是一朝一夕的事。”蒲津渡与蒲州故城文物保护所负责人张朝阳说,“2012年刚来到这里,随处可见大片的荒地与荒草,十年来,我们与这里的每一处遗址打交道。考古遗址公园的建设,要耐得住性子。”自2012年以来,蒲州故城遗址实施了北城墙东段、西门瓮城、鼓楼、东门瓮城、西城墙、外城东城墙等文物修缮工程,及安防工程、环境整治工程、基础设施建设项目等,为蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园建设奠定了坚实基础。

2022年年底,永济市蒲州故城文物修缮项目完成,整合为永济市蒲津渡与蒲州故城文物保护所,深入开展遗址的整体研究与保护利用。

2024年,文物保护所推进蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园挂牌,成立遗址保护专家组、铁质文物保护专家

组,科学有效指导遗址公园挂牌工作;建立国家考古遗址公园建设指挥部,对标国家考古遗址公园评定细则23个方面71项内容,逐条梳理完善资料并上报至国家文物局。

“文物的日常保护、遗址安全、环境整治都是文保所工作人员一步一脚印‘走’出来的。”文保所文物保护部负责人王茜说,作为一线文保工作者,更有责任对文物本体进行24小时不间断巡护,做好铁质文物的监测工作,“可以说,古建筑上长了多少杂草与树木我们都要关注到,和文物保护有关的方方面面,一项都不能马虎。”王茜说。

3月17日,文保工作者像往常一样穿过狭长的甬道,一步一步台阶爬上蒲州鼓楼,到承台遗址上清理杂草,向远眺望,鹳雀楼巍峨挺立,春风拂过,好似涛声阵阵。

中都记忆 古城墙下溯盛唐

“为了最大限度展示唐代夯土城墙,不仅要对周边环境进行整治,还要在展示方式上下功夫。”文保所遗址建设部负责人赵蕊顺着时间轴的刻度一步一步走向唐代夯土城墙遗迹保护展示项目。从北周开始,蒲州故城初创建,让“蒲坂”在历史上留下了姓名;到隋唐时期蒲州的政治地位达到顶峰,两置中都,成为唐代四辅之一;金代蒲州城截半,形成东、西二城的格局;元代增修蒲州城;明洪武四年(1371)重筑西城,嘉靖二十年(1541)重建东关城;清康熙嘉庆年间重修蒲州城,同治七年(1868)修补城墙城门及角楼。随着历史的刻度一点点向前,蒲州城的故事也逐渐清晰,顺着时间的轨迹引领着人们来到模拟展示的唐代夯土城墙处。

忙碌的工人紧盯着手上的活儿,唐代夯土城墙的面貌复现在这片土地上,模拟展示的城墙下掩埋着考古发掘出来的城墙遗迹。“城墙发掘出土后,因不易保护的缘故,又将其回填。”赵蕊说,“为此,模拟展示的唐代夯土城墙就格外重要,不仅要确保比例大小一致,还保留了考古时划分的地层标线。”赵蕊指着城墙侧面的一道道划线,表示后续还要依据地层学为泥土装点上不同的颜色,以更直观向游客展示城墙的时代。“后续还要做好绿化工程,争取6月前面向游客开放。”赵蕊说。

跟随着时间轴走到城墙,不过短短几分钟,却似经历了蒲州城2000年沉浮的往事。要想讲述好蒲州的故事,离不开代文保工作者的辛勤耕耘与考古工作者的躬身泥土。

自2012年起,山西省考古研究所(现为山西省考古研究院)联合地方文物部门对遗址开展主动性考古发掘。一段东西走向的北朝—唐时期夯土城墙,大量白釉瓷碗残片、莲花纹瓦当、开元通宝、陶罐、素面绳纹里板瓦、筒瓦等出土文物……通过历年考古工作,逐步明确了各历史时期蒲州城的城圈范围,实证了蒲州曾存在过的辉煌。2021年,山西省考古研究院永济考古基地揭牌,与武汉大学、北京化工大学、山东大学及科研机构合作,持续推进蒲津渡与蒲州故城遗址的考古、发掘与保护工作。

2024年10月26日、27日,永济蒲津渡与蒲州故城遗址首次亮相我市公众考古活动,山西省考古研究院工作人员带领游客走进考古发掘现场、体验考古工作。遗址实地参观、考古勘探体验、出土文物展示、拓片互动、文创体验、问卷调查……蒲津渡与蒲州故城遗址的公众考古活动也不局限在简单的展板讲解与参观导览上,而是让游客体验考古勘探工作,通过使用探铲初步了解考古工作如何开展。走进蒲津渡与蒲州故城遗址考

蒲津渡与蒲州故城遗址考古工作站

古工作站。工作人员向考古爱好者作文物陈列展示,从唐及明清,一件件典型文物出现在大众眼前。参观者根据陶扑满顶端的一处缝隙判断出其存钱罐的性质,从一件文物遥想古人的生活,并与现在产生链接。

与普通公园相比,考古工作在国家考古遗址公园建设中起到基础性、指导性作用。2024年,该遗址重点勘探面积2000平方米、发掘面积为400平方米,共出土完整及可复原文物标本675件。历年来,累计出土小件器物及文物标本4800余件。“铁质文物保护山西省文物局科研基地正在建设,建成后将为国家考古遗址公园的建设提供科技支撑。”文保所考古与科技部负责人李晓娜说。

文明根脉 夯基固本筑防线

2024年,文保所先后编制了蒲津渡遗址保护性设施建设、蒲州故城西城东门瓮城本体保护、蒲州故城东城东门址保护展示、蒲津渡遗址展示、蒲津渡遗址安防工程等5个工程项目计划书并上报。

这一年,铁质文物保护山西省文物局科研基地申报、评审工作已完成,第三批科研基地名单已公布,现在正在拟定编制科研基地运行发展规划以及科研基地建设工作。

这一年,蒲州故城北门瓮城保护修缮工程、南门瓮城保护修缮工程已完工,环境整治工程、唐代夯土城墙遗迹保护展示项目、铁质文物抢险保护项目、地下阴极设备更新改造项目、蒲津渡与蒲州故城遗址及铁质文物数字化保护项目、蒲津渡遗址展示馆提升改造项目有序推进;文化保护传承利用项目可行性研究报告、设计方案获批复,文物影响评估报告和选址研究报告已编制上报。

2025年,是蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园挂牌工作的关键之年。文保所持续开展文物本体保护、文物周边环境综合整治和文物安全防护工作,推动蒲津渡与蒲州故城遗址预防性保护常态化。不仅如此,还要加大文物保护项目申报力度,完善蒲州故城南门瓮城保护修缮工程、北门瓮城保护修缮工程等项目的后续工作;继续实施蒲州故城遗址唐代夯土城墙遗迹保护展示项目、蒲津渡与蒲州故城遗址及铁质文物数字化项目、蒲津渡遗址展示馆提升改造项目,同时积极沟通对接上级,加快推进文化保护传承利用项目前期工作,建设铁质文物保护山西省文物局科研基地,为国家考古遗址公园发展奠定基础。

面对如此庞大且厚重的文明历程,要想激活时空记忆,就要“破圈”打造文物活态传承。为此,2025年,文保所努力在“文商旅融合上做表率”,以蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园建设为抓手,深挖文化内涵,整合遗址周边文物资源,构建“文物+”主题游模式,推进文物赋能旅游发展;结合蒲津渡与蒲州故城遗址5A级景区创建工作,完善基础设施建设,提升旅游全要素服务保障能力;促进多元旅游业态发展,开发一批精细化、高品质的研学产品,以“IP”形式刺激社会企业参与文物保护成果创作中来,打造特色文创产品;加强与山西省考古研究院、山西博物院、运城市博物馆的合作,强化馆际联动,以满足游客“功能性+情感化”全方位需求。

一场跨越2000年的文明对话,从守护开始,到解码文明,最后唤醒沉睡的古城。这是一场漫长的旅程,因为文明的印痕太过深刻。随着蒲津渡与蒲州故城国家考古遗址公园建设的有序推进,沉睡的古城也在等待下一次的会面。

《晋国通史》修订版出版

本报讯(记者 游映霞)3月18日,市三晋文化研究会七届二次理事会议暨《晋国通史》首发式举行,市委、市政府支持的重大文化工程——《晋国通史》修订版正式发布。该书由市三晋文化研究会常务理事、著名历史学家李尚师及其子李光达联合编撰,整合了近十年重大考古发现,补充完善晋国政治制度、经济形态与文化传播体系,以考古实证与文献互证构建三晋文明脉络,为中华文明探源工程提供了重要学术支撑。

修订版《晋国通史》以2014年版为基础,2014年版凭借严谨的治学态度和丰富的学术内容,早已在学界占据重要地位,成为研究晋国历史不可或缺的参考文献。而此次全新推出的修编版,更是凝聚了李尚师、李光达父子多年的心血与智慧。

20世纪80年代,时任芮城中学教师的李尚师,在无经费、无团队的困境中开启晋国史研究。历经数十载寒暑,终在2014年完成首版《晋国通史》。其子李光达继承父业,父子团队足迹踏遍晋文化遗址,为修订版注入考古新证。李尚师于2020年获“感动山西”十大人物,颁奖词赞其“中年立志,著书晋国史;卅载挥毫,伏案写春秋。莫道桑榆晚,但说清贫志,昼夜耕吟诵书情怀,无愧‘当代民间修史第一人’”。

近十年间,晋国考古领域新发现不断,学术研究成果丰硕。李尚师、李光达父子怀着对历史的敬畏之情,全身心投入资料的搜集与整理工作中。他们频繁前往各大考古现场,与考古专家深入交流,不放过任何细节。

同时,在图书馆、档案馆中埋头钻研,对海量相关史料进行细致分析、整理与严谨鉴别。编撰中,每一处修订、每一个新观点的加入,都彰显着他们传承历史文化的使命感,让这部经典史书在新时代绽放出全新光彩。

与2014年初版相比,本次修订实现了两大显著升级。在内容上,充分吸收了近年来考古学、历史学的最新研

究成果,尤其在结构方面作出了重大调整。全书融合编年体、纪传体、纪事本末三种体例,将纪事本末体的十章内容,从西周时期的晋国到三家分晋,置于前半部分作为重点阐述。与此同时,依次讲述晋国的农业和畜牧业、手工业发展、商业繁荣与城市兴起等内容。而编年体的38位国君、纪传体的21位执政卿、59位卿、56位大夫、22位学者名流、24位九流人物及相关附录,作为次要部分置于附录中。

在编写体例、学术观点和文章结构上,修订版也有创新优化。为阐述夏朝之前的山西历史,书中增添了山西垣曲4500万年前人类最早起源的“曙猿化石”、243万年前人类最早发明用火的西侯度遗址、中国近代考古学开端的西阴遗址,以及山西自有人类活动以来的考古遗迹和史书文献记载,有力证明了山西古河东地区出现的华夏文明曙光。同时,删减了原版附加部分与正文重复的内容,完善了学术观点,使全书内容更紧凑、观点更明确、学术更规范。

首发仪式上,李尚师全面介绍了这部史书修编背后的故事以及学术追求。与会参加学者一致认为,此次《晋国通史》的成功修编,是运城市地方历史文化研究的重要里程碑,不仅为学界提供了更丰富、准确的研究资料,也为传承和弘扬中华优秀传统文化树立了典范。

市三晋文化研究会推出修订版《晋国通史》的同时,也已为后续工作制定了翔实且极具前瞻性的规划。市三晋文化研究会会长王殿民介绍,在学术交流方面,研究会将积极组织一系列高规格的专家研讨会,邀请国内顶尖的历史学者、考古专家齐聚运城,围绕《晋国通史》展开深入探讨,进一步挖掘晋国历史文化的深层内涵与时代价值,推动晋国历史研究向更高水平迈进。下一步,运城市三晋文化研究会将坚守文化阵地,深耕地方文化研究领域,持续推出高质量研究成果,为运城乃至全国的文化繁荣贡献力量。

薛仁贵景区项目建设跑出“加速度”

本报讯(记者 游映霞 通讯员 张晓鹏)连日来,河津市薛仁贵故里景区项目建设现场一片繁忙,项目部正以薛仁贵文物本体修缮工程为核心,全力以赴推进工程进度,力争整个项目今年上半年完工。

薛仁贵故里景区建设项目是河津市重点建设项目。薛仁贵文物本体修缮工程包括白袍洞、寒窑及周边院面的修缮作业,按照修旧如旧的原则,目前正在进行周边院面麦秸泥复古墙抹制作业。项目建设主要包括入口服务区、戏楼广场区、文化展示区、登殿祭拜区、遗址体验区,同时建设景区停车场、道路硬化、道路标识、绿化、给排水等旅游服务设施及配套基础设施。

为加快施工进度,当地文旅部门统筹协调各方资源,强化项目管理,健全链、全流程为项目建设提供服务保障;施工单位抽调40余名施工人员,倒排工期、严把质量关,全力推动工程快速高效进行。截至目前,游客服务接待中心、纪念展览馆的主体结构已完工,彩绘修缮全部完成,骁虎广场基座、景观大道基座等景观工程也已完工。景区建成后,不仅能够丰富运城市的文旅业态,为市民和游客提供一个了解历史文化、感受人文魅力的好去处,还将进一步提升城市的知名度和影响力,助力文旅产业高质量发展。

夏县文化馆开展免费艺术培训

本报讯(记者 赵卓菁)从夏县文化馆获悉,2025年免费艺术培训培训班将于3月24日正式开班,广大文艺爱好者可免费报名参加,报名截止日期为3月24日。

活动报名地点为夏县文化馆三楼办公室,3月24日起正式开课,课程有声乐、书法、美术、剪纸、广场舞、走秀、戏剧等。周一上走秀课

小特写

农家院办起红色展馆

■董应赞

稷山县化峪镇阳平村最近吸引了不少游客,因为这里一座农家院变成了红色纪念馆,来此参观的市民源源不断。

这座农家院位于阳平村四组,占地300多平方米,主人叫党贵红。党贵红,1960年出生,1979年10月应征入伍,服役于原新疆军区步兵某师,1982年考入原新疆军区乌鲁木齐陆军学校,毕业后,历任排长、副队长、连指导员、股长、副处长等职,1998年转业至运城市中级人民法院,历任干事、副主任、机关党委副书记等职,2020年退休,2023年被吸收为运城市延安精神研究会会员。

党贵红从20世纪80年代开始,辗转全国各地古玩市场,从民间收集国家领导人书画、瓷像、挂历、像章、红色资料十余个品种上万件。1990年7月1日,他应邀在原运城市博物馆二楼举办了为期一个月的“抹不去的红色记忆”展览,参观人数一万余人次。进入新世纪后,在运城市中级人民法院政治部的大力协助下,运城市中级人民